
 

 

 

 

 

 

ΤΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ ΣΤΗΝ ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΑΔΑ  

ΜΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑ ΤΗς ΔΑΝΑΗ ΣΥΡΕΓΓΕΛΑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

 ΠΩΣ ΗΤΑΝ ΤΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ ΣΤΗΝ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑ; 

 ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΑΙΙΧΝΙΔΙΩΝ 

 ΠΛΑΓΗΟΝΕΣ: ΟΙ ΠΙΟ ΔΗΜΟΦΙΛΕΙΣ ΚΟΎΚΛΕς 

ΤΗς ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑΣ 

 ΤΟ ΟΣΤΟΜΑΧΙΟΝ 

  



 

Πώς ήταν τα παιχνίδια στην Αρχαία Ελλάδα; 

 

Από την αρχαιότητα έχει διαπιστωθεί η παιδαγωγική αξία και 

η σημαντικότητα του παιχνιδιού για τη σωστή σωματική, 

νοητική, γνωστική και κοινωνική ανάπτυξη του παιδιού. 

Στην Αρχαία Ελλάδα υπήρχε μεγάλη ποικιλία παιχνιδιών, 

ομαδικών ή ατομικών, με ή χωρίς τη χρήση αντικειμένων. 

Κάποια από αυτά τα παιχνίδια παραμένουν γνωστά ως τις 

μέρες μας, όπως η αμπάριζα, η τυφλόμυγα, τα αγαλματάκια, 

τα πεντόβολα, το κρυφτό, οι κούκλες, η κουδουνίστρα και το 

αλογάκι. 

Αυτά τα παιχνίδια μας είναι γνωστά από τρείς πηγές: 

✓ Παιχνίδια που έχουν βρεθεί σε αρχαιολογικές 

ανασκαφές, κυρίως σε τάφους 

✓ Γραπτές πηγές αρχαίων συγγραφών 

✓ Αναπαραστάσεις σε αγγεία και επιτύμβιες στήλες 

 

 

ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΙ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ 

 

Το κύριο υλικό για την κατασκευή παιχνιδιών ήταν ο πηλός, 

όπως μαρτυρά ο μεγάλος αριθμός πήλινων ειδωλίων που έχει 

διασωθεί. Εκτός από τα πήλινα, υπήρχαν παιχνίδια από οστό, 

δέρμα, ξύλο, κερί και ύφασμα. Λόγω του υλικού όμως δεν 

έχουν διασωθεί. 



Η κατασκευή τους γινόταν στα εργαστήρια κοροπλαστικής. 

Τα περισσότερα παιχνίδια πλάθονταν με το χέρι, άλλα από 

τον 5ο αι. Π.Χ χρησιμοποιούνται κυρίως καλούπια, επειδή με 

αυτόν τον τρόπο μπορούσαν να φτιάξουν πολλές φορές το 

ίδιο παιχνίδι. 

 

 

ΤΑ ΠΡΩΤΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ 

 

Τη μέρα της γέννησής του, το παιδί έπαιρνε τα πρώτα του 

παιχνίδια. Συνήθως ήταν αντικείμενα που έκαναν θόρυβο 

όπως η κουδουνίστρα. Έχουν διασωθεί κουδουνίστρες με 

πολλά σχήματα, οι πιο απλές έχουν σχήμα καμπάνας, άλλες 

έχουν ανθρώπινη μορφή ενώ οι πιο εντυπωσιακές έχουν 

μορφή ζώου. 

Τα παιδιά είχαν ευκαιρία να πάρουν δώρα στα γενέθλια τους, 

στην αρχή του χρόνου και σε θρησκευτικές εορτές όπως τα 

Ανθεστήρια, προς τιμή του Διονύσου. 



 

  



ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΑΙΧΝΙΔΙΩΝ 

 

❖ Παιχνίδια νηπιακής ηλικίας (π.χ κουδουνίστρα) 
❖ Παιχνίδια μίμησης (π.χ πλαγγόνες) 
❖ Παιχνίδια πάνω σε ρόδες (π.χ αμαξάκια) 

 

 

 



 

 

  



❖ ΠΛΑΓΓΟΝΕΣ: ΟΙ ΠΙΟ ΔΙΑΣΗΜΕΣ ΚΟΥΚΛΕΣ 

ΤΗΣ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑΣ 

 

Η πλαγγόνα ήταν ένα από τα αγαπημένα παιχνίδια των 

κοριτσιών στην Αρχαία Ελλάδα. Ήταν κούκλα, συνήθως 

φτιαγμένη από πηλό, με γυναικεία μορφή και περίπλοκα 

χτενίσματα στα μαλλιά. 

Εκτός από το να εξυπηρετεί τη χαρά του παιχνιδιού, η 

πλαγγόνα είχε και εκπαιδευτικό χαρακτήρα, σαν μια 

εισαγωγή του κοριτσιού στο ρόλο και τις υποχρεώσεις του 

ως γυναίκα στην κοινωνία. 

 

 

 

❖ Παιχνίδια επιδεξιότητας (π.χ γιο-γιο, η σβούρα, η ίυγχ, οι 

αστράγαλοι, η σφαίρα, τα ζάρια και το στεφάνι) 



 

 

 

 

  



ΟΣΤΟΜΑΧΙΟΝ: ΑΠΌ ΠΑΙΧΝΙΔΙ ΣΕ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟ 

ΠΡΟΒΛΗΜΑ! 

 

Το οστομάχιον ήταν γνωστό πνευματικό παιχνίδι στην 

αρχαιότητα. Η λέξη σημαίνει ''η μάχη των οστών''.Η μαγεία 

του παιχνιδιού άγγιξε τη μαθηματική σκέψη του Αρχιμήδη. 

 

 

 

 


